

— Γιατί δι' με μηνούσατε πού πριν είπε ο πατέρας αούστηρά.

— Που να ξέρω ή κακομοίρα γώ. Χτές γύριφε χαρτί και μύπη. Οχ γράψω στίν άνθρωπο π' άδί- κησα περισσότερο. Θάρθει, θάρθει σου λέγω. Δέ μοιά- ζει: τούς φίλους τούς παλιούς τούς ποδογλύφτες.

Άνατρίχιασα· κατάλαβα γιά ποιόνα ο λόγος.

Μπήκαμε σε μία κάμαρα μισόφωτη και σίμωσε ο πατέρας σε κρεβάτωμένο σκελετό. Τραθήχτηκα σε μία γωνιά αφήνοντας αντιμετώπιες τις δυο κείνες ζωές. Πλάτανος ο ένας, χαλκόκορμος έσκυβε πάνω σε κιτρινασμένη καλαμιά. Τά ξεραμένα δάχτυλα χαθήκανε στη σιδερένια τήν παλάμη.

Μείνανε έτσι ώρα πολλή. Βήχας ξερός έσκυζε τό στήθος του άρρώστου. Μάτια γυάλινα θαμπά με μάτια βουρλωμένα.

Αυτός ο Μέγ' Άλέξαντρος, ο ήρωας αυτός; Αυτός ο έμπρηστής που φανταστικά δαυλοφωτισμένο Σατανά ;

Τ' άχειλο τό στόμα άρχισε να μουρμουρίζει.

— Ναί πεθαίνω όπως μ' άξίζε πεινασμένος, κου- ρελιάρης. Δέ θέλω όμως κι άσυχώρετος να τά σφα- λιξώ. Είμωνα μεθυσμένος εκείνο τό βράδι τό κατα- ραμένο. Συχώρεσε με. Ξεχνιέται τό κακό σε τέτοια χάλια. Σου λέγω πεινώ και ζητιανεύω από σένα κ' έτσι πιάνει κ' ή κατάρα σου. Τήν είχα μάθει τό- τες· μου γένηκε συντροφισσα, μέρα νύχτα με κυνη γούσε. Ήρθε τό τέλος. Συχώρεσε με ξάδερφε.

— Συχωρεμένος κι ο θεός να σε χωρέσει. Μά πρέπει να βγεις από δω, σπύτι νάρθεις.

— Ευχαριστώ. Έδώ θα μείνω ως τό τέλος που δέ θ' άργήσει. Έχω και μία παράξενη ιδέα. Τό φαρμάκι πρέπει να τό πιώ δλάκκιρο, κ' ίσως έτσι πλερωθούν κ' οι άμαρτίες. Μά νάρχεται ξάδερφε, νάρχεται συχνά. Κρυώνω στην έρημική και φοβούμαι τούς ήσκιους.

Σά βγαίναμε δξωγγιόμισε της γριάς ή φούχτα από μαλαμα.

Θεία Δίκη, είπε ο πατέρας. Θεία Δίκη φώναξε ο κοσμάκης, και σύμπωση οι κυνικοί, μά ίσως όχι· θεία δίκη, όχι σύμπωση, παρά ζετύλιγμα του νόμου του φυσικού. Άμυκλος, μεθυσμένος, όρεξε άνικητες και άχόρταγες άψες, άκριδοπλήρωσε τά περασμένα ο ξάδερφος. Οι άλλοι, οι κακοί οι μυαλωμένοι δέν ανάβουν από ξαφνικά ψυχόρημα. Περπατούν, έρπου- νε σιγά σιγά και φαρμακώνουν κρύφια. Αυτοί ζούν και βασιλεύουν.

Πόλη, 29 Μάρτη 1907.

ΚΡΙΣΝΑΣ

ΜΟΙΡΙΤΑ

«Τί γλυκό ποΐναι να σε ξεπνάει μουσική....»

Τη ζήση μου τραγουδάει άγέρινη κιθάρα και τό τραγουδι δλόσσα τραβόσε στην ψυχή μου κ' ένοιθα μες στο στήθια μου καινούρια μία λαχάρα για οτι μεγάλο κι άψηλό ξεπροβάλλει άντικρό μου.

Και τό τραγουδι έκόπηκε. Μά ο άχός του άκόμα ξεπνάει με και μαγεύει με—ο λουλουδιώ μεθίσια ! κ' αιστάνομαι, άνεβαίνοντας ψηλά, στο ούρανό δώμα, μες στ' άπαλά τα στήθια μου ψυχή παληκαρίσια.

Λευκάδα

ΑΛΚΑΙΟΣ

ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ

...Βέβαια, πρέπει να συμφωνούν οι εορτές με την εποχή. Είναι τότε σταθμός της ζωής μας οι εορτές, είτε θρησκευτικές είναι, είτε έθνικές, είναι τότε όσες πρασινοστόλιστες και λουλουδιασμένες, που μας δροσίζουνε, μία στιγμή, από τη θερμότητα καθημερινής ζωής, της σκληρής, της βασανισμένης ζωής, και μας δίνουνε την έφκαρία, με τις μυρωδιές της άργίας και της ανάπαψης, να σηκώσουμε λι- γάκι τό πνέμα μας άψηλά, και ξανοίξουμε αϊθριους ούρανοδ και πνευματικούς δρίζοντες.

Φέβγει ή ψυχή μου από τό σώμά μου, πετα ή ψυχή μου μακριά, πολύ μακριά, δε βρίσκω λέξη να σάς πω τό πού, φέβγει ή ψυχή μου από τη γή, όταν ο ήλιος ξεπροβάλλει στον δρίζοντα την 25η του Μάρτη.

Έθνική και θρησκευτική εορτή, ταιριασμένη με την εποχή !

Τά λουλούδια της άνοιξης, την εποχή άφτή, δ- λα φυτρωμένα. Τά τραγουδια των πουλιών, παιγι- διάρικα κ' έρωτικά, όλα με χάρη. Κι ο κόσμος, ά- λήθεια, μαζί και γώ, εορτάζουμε, κείνη τη μέρα, την Άνοιξη: τη φύτρα του Χριστού και τό ξύπνα της Πατρίδας...

Βέβαια, πρέπει να συμφωνούν οι εορτές με την εποχή.

Κι όπως συμφωνεί ή εορτή του Βαγγελισμού με την 25η του Μάρτη, έτσι και ή Γέννηση με την 25η του Δεκέβρη.

Είναι αλήθεια πως τη χρονολογία άφτή, ά γεν- νήθηκε δηλαδή ο Χριστός τό μήνα τό Δεκέβρη, ή σε άλλη εποχή, σε άλλο μήνα, καλά καλά δέν μπο-

ρούμε να την ξεκρίβώσουμε. Η περιγραφή του Λου- κά πως «ποιμένες ήσαν εν τη χώρα τη αυτή (τη Βηθλεέμ), άγραυλούντες και φυλάσσοντες φυλάκας της νυκτός επί την ποιμνην αυτών,» πολύ πολύ δε συμφωνεί, καθόλου μάλιστα δε σύμφωνε, πως ή γέν- νηση γίνηκε τό Δεκέβρη· γιατί, στην τέτοια εποχή, τά πρόβατα πιά δε μένουνε τη νύχτα στα χωράφια.

Κι ως τόσο, τό χρονολογικό άφτό λάθος, αν εί- ναι λάθος, καθόλου δε χαλνά την ιστορική αλήθεια του Βαγγελιού. Και τό λέω άφτό όχι από προκα- τάληψη για τό άψεγάδιχτο των ιερών βιβλίων, όχι ! μά από βεβαιότητα άπλώς, από πεποίθηση. Γιατί ξέρουμε πως οι Χριστιανοί των πρώτων αιώ- νων, των δυο τουλάχιστο πρώτων αιώνων, ποτέ δέν έωρτάζανε τη γέννηση του Σωτήρα, για να ξέρουμε σε ποιά εποχή έωρτάζανε τά Χριστούγεννα, ούτε κανε χρονολογούσανε όπως έμεις, μά είχανε την έ- δια χρονολογία με τούς συντοπίτες τους και συγκαί- ριτες τους ειδωλολάτρες.

Ο πρώτος, λένε, που μεταχειρίστηκε τη σημερ- νή μας χρονολογία, τη χριστιανική χρονολογία, κι άφτό για θρησκευτικούς λόγους, είτανε ο Ρωμαίος Άββάς Διονύσιος ο Μικρότερος, στον έχτο αιώνα. Άπό τότε, έχουνε να πούνε, πως ή Ρωμαϊκή Έκ- κλησία ώρισε την 25η του Δεκέβρη για τον έορτα- σμό των Χριστουγένων.

Άλλος όμως παλε, κι άνάμεσα σε άλλους και ο Όσπιριανός, λένε, τάχα και κλά, πως οι εορτές του Χριστουγένων ώριστήκανε για νάντικαταστήσου- νε, σιγά σιγά, τά Σατουρνάλια, εικόσια πολύ πιθα- νή, γιατί οι Χριστιανοί κείνης της εποχής τέτοια, πάνω κάτω, φανταζόντανε για τον προσηλυτισμό των ειδωλολατρών. Καθόλου παράξενο, λέει κάποιος Άγ- γλος συγγραφέας Έκκλησιαστικής Ιστορίας, άφού τά Σατουρνάλια, που έωρτάζόντανε κατά τό χειμωνα- κτικό ήλιοστάσιο, παριστάνανε τη γέννηση του ήλιου, επειδή και τό άστρο άφτό, γυρίζοντας, κατά την εποχή άφτή, από τό δυσμικό μέρος, φαίνεται σα να έρχεται πάλε στον κόσμο. Κι από δω, ή παρεμοίω- ση, κ' ύστερα και ή άντικατάσταση, έφοκλες : ο έορτασμός της γέννησης Έκείνου, που είναι ή ζωή, τό φως του κόσμου !

Μά, όπως κι αν έχη τό πράμα, είτε από τά Σα- τουρνάλια ώριστήκε ή εορτή του Χριστουγένων κατά την 25η του Δεκέβρη, είτε ή Ρωμαϊκή Έκκλησία την ώρισε, είτε τέλος και πως, πράγματι, στην τέ- τοια εποχή γεννήθηκε ο νέος Θεός, ή αλήθεια είναι

Ο ΣΤΡΩΤΟΣ. Βεβιατάτα. (Η ΡΩΞΑΝΗ φέγγει. Η Άστρούλα κρετών- τας τά χερσόγραφα πάει και κάθεται στο με- σιανό τραπέζι. Ο Στρωτός περιπατάει πάνω κάτω οικειρικός).

Ο ΣΤΡΩΤΟΣ. Που τό βρήκατε τό τεύχος!... (Στα- ματώντας σιμά στην Άστρούλα). Ά, κείταξε κεί !... Έέχασα να σου φέρω τό βιβλίο που μου ζήτησες προχτές...

Η ΑΣΤΡΟΥΛΑ (ψυχρά). Έέχασα και γώ ποιά βιβλίο σας ζήτησα...

Ο ΣΤΡΩΤΟΣ. Την «Άσάλυκτη Ζωή». Δέ μου- πες πως θέλεις να ξαναδιάσεις τις «Άλυσίδες»;

Η ΑΣΤΡΟΥΛΑ. Ά, τις «Άλυσίδες» !

Ο ΣΤΡΩΤΟΣ (άπαγγέλλοντας ταπεινά). Σάλεινε ο Δεσπάρδος μες στο σιδερόφραχτο κλουβί.....

Η Θέληση και ή Πρόληψη—τό σιδερόφραχτο κλου- βί.....Να σαλεύει ή Θέληση και να μην μπορεί να σπάσει τά σίδερα της φυλάκας της...

Η ΑΣΤΡΟΥΛΑ. Τότε δέν είναι Θέληση· είναι Άδυναμία... Η Θέληση βουνα γκρεμίζει...

Ο ΣΤΡΩΤΟΣ (οικειρικά). Βουνα...Βέβαια, ή Θέ- ληση πρέπει να γκρεμίζει βουνα...

(Για λίγο σιωπώνουν).

Η ΑΣΤΡΟΥΛΑ (δειλά). Να σας πω, κ. Στρωτέ! Ο ΣΤΡΩΤΟΣ. Να μου πεις, παιδί μου !

Η ΑΣΤΡΟΥΛΑ (παίρνοντας τά χερσόγραφα που τάχε άφισει στο τραπέζι, σηκώνεται και παγαίνει σιμά στο Στρωτό). Τό λέγο αυτόνε πρέπει να ντό ξεσκιάσει!

Ο ΣΤΡΩΤΟΣ (ξαρνιασμένα). Μπα ! Δέ σ' άρέ- σει ; Ά δε σ' άρέσει να τον ξεσκιάσω.

Η ΑΣΤΡΟΥΛΑ. Όχι, μ' άρέσει και μ' άρέσει τόσο πολύ που πρέπει να τον σκιάσει ! (Άποφασι- στικά). Δέ σας ταιριάζει !

Ο ΣΤΡΩΤΟΣ. Πώς ;

Η ΑΣΤΡΟΥΛΑ. Ναί ! Δέ σας ταιριάζει ! Η βάση του είναι να αγωνιζόμαστε με την Άλήθεια και για την Άλήθεια να δουλεύουμε. Και λόγου σας δέν τό κά- νετε αυτό. Ότα βρισκόμαστε σιμά σ' αυτή τη γυ- ναίκα, τό ξεχνάτε, τό τσαλαπατάτε, γινόμαστε άλ- λος άνθρωπος και λέτε φέματα, φέματα, φέματα !....

Ο ΣΤΡΩΤΟΣ. Άστρούλα !

Η ΑΣΤΡΟΥΛΑ (άποφασιστικά μά όχι φωναχτά· σαν ποραπονεμένα). Και μες έλπιαμε σε λόγου σας, ναί, έλπιαμε...Και σας φανταστήκαμε μέγало- νε, ναί, μέγало, που να πατάτε πάνω στο θεόρατο ψέμα και να φτάνετε να καρφώνετε την Άλήθεια,

απέρι άνάμεσα στ' αστέρια, στον ούρανό !..... Έμεις οι λεύτερες ψυχές, οι λίγες σήμερα μά μελλούνια αύριο, είδαμε σε λόγου σας τό Σωτήρα, τό Ανθρω- πύ, και τώρα, άλοίμονο, τό ειδωλό μας σωριάζεται καταγής... Άλοίμονο !

Ο ΣΤΡΩΤΟΣ (σα μοναχός των). Τό παιδί αυτό μιλάει έτσι ; Η Άστρούλα : Τό παιδί που δέν πά- τησε άκόμα τά είκοσι ; που έταμε χτές άκόμα τό χόρευα στα γόνατά μου ; Ποιά άποκάλυψη !...

Η ΑΣΤΡΟΥΛΑ. Τό παιδί, ναί, τό παιδί ! Μά τό παιδί αυτό σεξ τό μορφώσατε, σεξ τάνοίξατε τη σι- δερόπορτα της Άλήθειας, με τά σοφά βιβλία σας, με τά λόγια σας τά χουσα, με τις μεγάλες πράξεις σας !... Τό παιδί αυτό είδε τό Φως και ξεκόλλησε από τη σκοταδερή Πρόληψη !...Του λόγου σας, εκεί, καρφω- μένος, μπλεγμένος στα δολερά της δίχτια, κπλώνετε τά χέρια σας προς την Άλήθεια, μά σας λείπει τό κουράγιο και να την άγκαλιάσετε. Ναί, ο Δεσπάρδος σαλεύει, μά τάρεσει να σαλεύει μες στο σιδερόφρα- χτο κλουβί... Τονέ σώνει ή λευτεριά του κλουβιού... Η κυρία Ρωξάνη !...Ξέρει τον τρόπο ή κ. Ρωξάνη να κρατάει άλυσοδεμένους τούς σκλάβους της !

(Μικρή πάση).

Η ΑΣΤΡΟΥΛΑ (ήσυχά). Μου κάνετε μά χάρη;